



# 浅谈新冠肺炎在医学影像科的防护流程及注意事项

张运福 杜慧 吴萍<sup>通讯作者</sup> (陆军第77集团军医院 四川夹江 614100)

**摘要:目的** 评价某医院放射科接触患者后针对感染风险管理方法和预防措施的效果。**方法** 新型冠状病毒爆发期间, 对某医院30名放射科医生在接触患者前后所做的措施进行在线问卷调查。根据应对措施来估算感染的风险。**结果** 应对措施调查表显示针对空气及操作间消毒、正确穿戴防护服及护目镜等指标, 有24人全部正确执行防护及消毒操作, 其感染风险率很低; 4人只正确执行防护及消毒操作的5~8项, 其感染风险率为中等; 1人正确执行防护及消毒操作的3~5项, 其感染风险率为很高。

**结论** 通过整理调查问卷的结果发现做好充足的防护及消毒工作可以有效的降低感染风险。

**关键词:** 新冠肺炎; CT检查流程; 防护工作; 医学影像科

**中图分类号:** R197.32    **文献标识码:** A    **文章编号:** 1009-5187(2020)03-173-02

新型冠状病毒疫情发生以后, CT检查被认定为该疾病诊断和疗效判定的关键方法。这就表示放射科医生接触感染患者的几率很大。而且由于放射科性质的特殊性, 对临床医生的诊治起到辅助作用。这些机器设备有很强的辐射, 长期的与操作机器相接触, 使得放射科医生会面临电离辐射对身体造成的危害。这使得放射科医生必须做好更为严谨的防护工作, 从而降低出现危害的可能性。放射科的影像学检查在医院的作用是可以直观反正疾病位置, 其次在疫情期间CT的使用在诊断新冠肺炎的过程中起到决定性的作用, 这将会增加放射科医生与病患的接触几率, 从而使放射科医生暴露在电离辐射与病毒感染的双重危险下。因此, 放射科医生的防范工作应该更加严谨的执行。本文针对新冠肺炎期间, 作何做好检查工作、防护工作总结几项可实施的措施。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

将2019年12月至2020年3月某院30名放射科医务人员作为对象, 且本人对研究项目完全知情且愿意配合。评估人员一般情况共收到主要评估项目调查示意表30张, 其中有效评估调查表29张, 参与评估人员平均年龄为(36.40±7.34)岁, 女性66.67%(20名), 护士43.33%(13名), 医生56.67%(17名)。

### 1.2 方法

记录放射科人员在工作期间的防护流程及消毒措施, 对每个人的遵守情况进行记录, 从而进行风险评估。全部正确执行为感染低风险, 执行5~8项为感染中等风险, 执行3~5项为感染高风险。主要评估项目调查变如下:

表1: 主要评估项目调查示意表

评估项目	是	否
操作间消毒		
地面消毒		
空气消毒		
穿防护服		
带护目镜		
KN95/N95口罩		
防护手套		
胶皮水靴		

### 1.3 观察指标

统计所有调查问卷中应对措施中检查前登记、建立患者通道、方舱CT的使用; 消毒措施中对空气消毒、对操作间消毒、对医生的消毒以及患者和医生的自我防护工作, 记录这些指

标引起的风险值的高低。由于疫情的特殊性, 不能将医生放置危险环境进行实验, 本文的结果具有相对性。

## 2 结果

表2: 30名放射科医生执行情况对感染分险的评估

人数 / 人	执行情况	感染风险
24	全部执行	低风险
4	5~8项	中等风险
1	3~5项	高风险

结果表明, 有24人全部正确执行防护及消毒操作, 其感染风险率很低; 4人只正确执行防护及消毒操作的5~8项, 其感染风险率为中等; 1人正确执行防护及消毒操作的3~5项, 其感染风险率为很高。

## 3 讨论

疫情期间, 由于医生的职业特殊性, 随时面临与感染者直接接触的风险, 且调查结果表明, 正确的防护及消毒可以极大地减低放射科医生的感染风险率, 因此对于医生的防护必须更为重视。从医院的角度出发: (1) 医院应该建立一条新冠肺炎患者的就医通道, 并严格控制患者流量。在每个检查通道内配备两名经验丰富的医生进行消毒及对患者的体温测定。患者进行检查前要配合信息登记, 尽量将感染患者集中在一个时间段和同一台机器进行检查, 这样便于集中控制也可减少对其他医生及患者的感染几率。除此之外, 患者及其家属应配合测量体温及外出史和接触史的调查, 此外还有填写具有法律效应的流动情况和健康情况的调查承诺书, 在这完成一系列前期工作后, 患者才可进入检查间等候检查。若发现可疑者必须去的发热门诊进行详细检查。(2) 患者首先经过专用通道在操作间外等候, 此时医生对其个人信息进行检查, 主要通过电子病历进行。然后医生通过无线电模式对患者进行屏气的训练, 远程教患者如何正确躺在检查床上, 一切准备就绪时, 医生可按检查键开始检查, 检查完毕患者离开检查床。全程与患者的无接触可以极大的保证医生的安全。

(3) 方舱CT一种提前安装好的CT设备, 其移动灵活, 可以快速到达病患身边, 插电即可使用。这一优点可以最大的降低患者的流通, 减低传染几率, 其次也可降低运输病人过程中感染的可能性, 也可以解决急重症患者不方便运输的问题。此种新型的舱体建成分离式箱体, 医生与患者可以通过不同通道进入操作室, 减少了放射科医生与患者的直接接触, 降低少交叉感染的可能, 进一步保证医生的健康安全。方舱具有严格的消毒配置, 如箱体上安装紫外线空调灯可对空气进

(下转第175页)



对工作场所空气中二氧化氮和三氧化铬的工作场所浓度和岗位短时间接触浓度和时间加权平均浓度进行了系统检测。检测结果表明，二氧化氮和三氧化铬的工人工作场所和岗位接触的各种毒物浓度均为合短时间接触浓度和时间加权平均浓度均符合国家职业卫生标准。说明在现有防毒防护设施正常运转前提下，基本能满足防毒的要求。

粉尘主要来源为焊接过程中产生的电焊尘，打磨工序产生的砂轮磨尘工作场所空气中粉尘浓度定点测定和主要接尘工种的时间加权平均浓度测定结果来看，未发现超标情况。说明该项目在设备运转正常的情况下，粉尘职业病危害控制效果良好，符合《工业企业设计卫生标准》(GBZ1-2010)、《工作场所有害因素职业接触限值》(GBZ2.1-2007)等职业卫生标准要求。

噪声主要来源为生产车间机械加工设备运行、打磨和电焊工序及空压机房。测定18个噪声作业点，评价了14个噪声作业工种，其中三跨座椅打磨岗位噪声强度和三跨打磨噪声接触水平超过《工作场所有害因素职业接触限值第2部分：物理因素》(GBZ2.2-2007)规定限值。

该项目办公室、焊接房安装了冷暖空调，室内温度、相

对湿度适宜、空气质量较好，符合《工业企业设计卫生标准》(GBZ1-2010)的要求。

#### 结语：

综上所述，通过对株洲市兴华轨道交通配件有限公司的职业病危害调查，发现该公司采取了有效的防护措施进行职业病危害预防，能够有效保护项目职工的安全，但是相关职业病评价单位仍然需要对其加以关注，定期进行职业病评价。

#### 参考文献

- [1] 陆鸿雁,卫笑冬.某重型装备制造企业职业病危害治理效果调查[J].海峡预防医学杂志,2017,23(03):65-67.
- [2] 杜俊芳.化工设备制造职业病危害工程防护措施及风险评估[J].化工管理,2016(29):37.
- [3] 张刚,黄锦涛,罗虎等.某矿用输送装备制造企业职业病危害因素检测与评价[J].黑龙江科技信息,2016(12):103-104.
- [4] 李林非.煤化工装备制造职业病危害风险评估及防护措施[J].化工管理,2016(05):75.
- [5] 黄荣峰,沈爱军,郑玉玲等.某重型装备加工技改项目职业病危害控制效果评价[J].职业卫生与病伤,2013,28(05):257-259.

(上接第172页)

中医体质辨识为中医体质与易发健康风险的宏观对应开辟了新的标准化途径，在此基础上综合运用中医“天人合一”的整体观、“体病相关、体质可分、体质可调”的中医体质学说理论和中医调理方案，可以实现“未病先防”和“既病防变”的治未病目标。

通过本次调查，对本地区老年居民的中医体质类型有了初步的了解，为以后进一步开展中医“治未病”工作打下了基础<sup>[4]</sup>。本次调查发现该地区居民痰湿质、阴虚质、气虚质在偏颇体质中占比较大，提示在今后的工作中，要加大宣传力度，让更多的居民了解自己的体质类型，对其生活起居、饮食调养、穴位保健、运动保健、情志调摄等方面加以指导，改善偏颇体质，提高生活质量。体质辨识对于充分发挥中医

药在医疗卫生保健事业中的特色和优势，提高健康水平，具有重要意义<sup>[5]</sup>。

#### 参考文献

- [1] 周光春、何力.结合体质采用古方辩证论治正常高值血压七法[J].中医临床研究,2017(27) 07-09.
- [2] 梅超红,王德惠.基于中医体质辨识的生活方式干预对糖尿病前期患者的影响[J].吉林中医药,2017,37(5) 440-442.
- [3] 吴争鸣、包国祥.国家基本公共卫生服务规范培训手册[M].北京:中国科学技术出版社,2000.
- [4] 王福林.“治未病必求于本”及“亢害承制论”在中医体质辨识与干预中的应用[J].世界临床医学,2016,(08) 166.
- [5] 孙理军,柏云飞.体质辨识在“治未病”中的地位及作用[J].现代中医药,2015,(06) 58-61.

(上接第173页)

行消毒，还有高配置分散装置来排除操作间的电离射线，减少对医生的健康损害。从医生的角度：（1）医务人员必须充分掌握新型冠状病毒感染预防与控制技术指南，严格按照要求执行。对于进入CT操作间的医务人员按照二级及以上防护级别进行防护。佩戴KN95/N95及以上级别的防颗粒物的口罩或医用外科防护口罩，身上穿专业的病毒防护服，另外还应该佩戴防目镜、防护手套及防水胶皮靴子，必要时要佩戴动力送风过滤式呼吸器及防护面罩。医生离开工作区时需将所有防护措施脱下并放在指定位置，严禁穿着个人防护装备去其他不相关区域，防止造成不必要的感染。（2）对操作间、地面、空气消毒主要分为设备表面可见的污染物和肉眼无法看见的污染物。首先先将污染物完全清除，在进行消毒。针对肉眼看不见的污染物时，要对操作间喷洒1000 mg/L的含氯消毒液或500mg/L的二氧化氯消毒剂，应注意的是，喷

洒消毒液的方向应先由外向内，剂量应为100mL/m<sup>3</sup>-300mL/m<sup>3</sup>，将室内消毒完成之后，再从内向外重复喷洒一次。每天至少重复上述操作2遍，如果出现特殊情况，可根据情况随时消毒。保证医生的健康安全才是控制疫情源源不断的动力。医生个人也要时刻响应国家号召，在此次疫情中发挥自己的光和热，使疫情取得最后的成功。

#### 参考文献

- [1] 国家卫生健康委员会.医疗机构内新型冠状病毒感染预防与控制技术指导[s].2020-01-23.
- [2] 国家卫生健康委员会.新型冠状病毒肺炎防控方案(第四版)[s].2020-02-06.
- [3] 国家卫生健康委员会.新型冠状病毒感染的肺炎防控中常见医用防护用品使用范围指引(试行)[s].2020-01-26.
- [4] 袁旋,黄厚今,朱志良.常用定量风险评估方法[J].实用预防医学 2015,22(7):889-892.